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Пасля далучэння Рэспублікі Беларусь да Еўрапейскай прасторы вышэй-
шай адукацыі ў 2015 г. для беларускай вышэйшай школы стала актуальна 
тэма даследавання замежнага вопыту падрыхтоўкі кадраў ва ўмовах Балон-
скай сістэмы. На гэтым фоне карысным з’яўляецца зварот да вопыту краін, 
якія сталі стваральнікамі Балонскай сістэмы, а сярод іх – Вялікабрытаніі, 
адукацыйная сістэма якой стала мадэллю для стварэння Еўрапейскай пра-
сторы вышэйшай адукацыі. Вывучэнне брытанскага вопыту падрыхтоўкі 
магістраў-гісторыкаў дазваляе глыбей зразумець Балонскі працэс, а таксама 
сфарміраваць комплекснае ўяўленне аб асаблівасцях функцыянавання бры-
танскай і беларускай магістратуры.

На сучасным этапе ў Вялікабрытаніі прафесійную падрыхтоўку 
магістраў у галіне гісторыі забяспечваюць 88 універсітэтаў, у тым ліку  
71 англійскі ўніверсітэт, 9 шатландскіх універсітэтаў, 6 валійскіх 
універсітэтаў, 2 паўночнаірландскія ўніверсітэты. Ступень магістра, якая 
прысвойваецца выпускнікам англійскіх і паўночнаірландскіх універсітэтаў, 
адпавядае 7 узроўню Рэгуляванай рамкі кваліфікацый (RQF) і 7 узроўню 
Еўрапейскай рамкі кваліфікацый (EQF) [9, p. 5]. Валійская магістарская 
ступень адпавядае 7 узроўню Валійскай рамкі крэдытаў і кваліфікацый 
(CQFW) і 7 узроўню EQF [8, p. 18; 9, p. 5]. Магістарская ступень, якая 
прысуджаецца ў шатландскіх універсітэтах, адпавядае 11 узроўню Шат-
ландскай рамкі крэдытаў і кваліфікацый (SCQF) і 7 узроўню EQF [9,  
p. 5; 19]. Важна падкрэсліць, што згодна з законам «Аб выкладанні і вышэй-
шай адукацыі» (1998) у Вялікабрытаніі падрыхтоўка магістраў, у тым ліку  
ў галіне гісторыі, забяспечваецца на платнай аснове [18].

Ва ўніверсітэтах Вялікабрытаніі падрыхтоўка магістраў-гісторыкаў 
арганізавана як па навучальных («taught programmes»), так і па даследчых 
праграмах («research programmes»). Тэрмін падрыхтоўкі магістра па наву-
чальнай праграме складае 1–2 гады на дзённым аддзяленні і 2–4 гады на 
завочным. У Шатландыі навучальная праграма мае свае асаблівасці. Так, 
ва ўніверсітэце Абердзіна навучальная праграма па спецыяльнасці «Шат-
ландская спадчына (дыстанцыйнае навучанне)» на завочным аддзяленні 
разлічана на 3 гады, а ва ўніверсітэце Паўночна-Шатландскага нагор’я  
і востраваў тэрмін падрыхтоўкі магістра-гісторыка на завочным аддзяленні 
для ўсіх гістарычных спецыяльнасцей складае ад 2 да 6 гадоў. У шатландскіх 
універсітэтах атрымала шырокае распаўсюджванне дыстанцыйная фор-
ма навучання. Так, ва ўніверсітэтах Абердзіна, Дандзі, Стратклайда, 
Эдзінбурга, Паўночна-Шатландскага нагор’я і астравоў магістранты вочна-
га і завочнага аддзяленняў могуць атрымаць гістарычную адукацыю ў ды-
станцыйнай форме [13; 15].

У Англіі большасць універсітэтаў дазваляе атрымаць выпускнікам на-
вучальнай праграмы ступені «магістр мастацтваў» («Master of Arts») або 
«магістр даследавання» («Master of Research»). Універсітэты Оксфар-
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да і Кембрыджа прысвойваюць выпускнікам такой праграмы ступень 
«магістр даследаванняў» («Master of Studies»), універсітэты Кінгстана  
і Манчэсцера – ступень «магістр навук» («Master of Science»), універсітэт 
Ньюкасла – «магістр пісем» («Master of Letters»), універсітэты Рэдзінга і 
Шэффілд Халлам – «магістр мастацтваў (даследаванне)» («Master of Arts 
(by Research)»). У Шатландыі выпускнікам навучальнай праграмы прыс-
войваюць ступені «магістр пісем» («Master of Letters») або «магістр на-
вук» («Master of Science»). Выключэннем з’яўляецца толькі спецыяльнасць 
«Гістарычнае даследаванне» ва ўніверсітэце Стэрлінга, якая дазваляе атры-
маць выпускніку ступень «магістр даследавання» («Master of Research»).  
Ва Уэльсе ўсе ўніверсітэты прысвойваюць выпускнікам навучальнай пра-
грамы ступень «магістр мастацтваў», а ва ўніверсітэце Уэльса Святой 
Тройцы і Святога Давіда таксама можна атрымаць ступень «магістр дасле-
давання». У Паўночнай Ірландыі ўніверсітэты прысвойваюць выпускнікам 
навучальнай праграмы ступень «магістр мастацтваў».

Навучальная праграма падрыхтоўкі магістра-гісторыка складаецца з 
абавязковых вучэбных модуляў і модуляў па выбару магістранта. Модуль 
уяўляе сабой самастойны вучэбны курс, які вывучаецца магістрантам на 
працягу 1 семестра або цэлага вучэбнага года. Вучэбныя модулі прысве-
чаны не толькі гісторыі, але і гістарыяграфіі і метадам гістарычнага дас-
ледавання. У Вялікабрытаніі пераход магістранта з аднаго курса на другі 
і прысуджэнне магістарскай ступені ў галіне гісторыі вызначаецца па 
агульнай колькасці заліковых адзінак (крэдытаў), залічаных магістранту ў 
працэсе навучання. Крэдыты налічаюцца магістранту за вучэбныя модулі, 
практыку і дысертацыю. У Вялікабрытаніі 1 заліковая адзінка – гэта  
10 аўдыторных гадзін. Працаёмкасць навучальнай праграмы  
ў Вялікабрытаніі складае 180 крэдытаў (= 90 ECTS). За адзін вучэбны 
модуль брытанскаму магістранту налічваецца 15–40 крэдытаў (= 7,5–20 
ECTS). Як правіла, большасць навучальных праграм прадугледжвае выву-
чэнне магістрантам 5–6 тэарэтычных модуляў (120 крэдытаў) і напісанне 
дысертацыі ў аб’ёме 10 000–20 000 слоў (60 крэдытаў). Некаторыя наву-
чальныя праграмы ў Англіі, Уэльсе і Шатландыі надаюць асноўную ўвагу 
падрыхтоўцы і напісанню магістрантам дысертацыі. У такіх праграмах 
уключана вывучэнне толькі 1–3 тэарэтычных курсаў, а за магістарскую ды-
сертацыю налічваецца ад 75 да 140 крэдытаў (= 32,5–70 ECTS). Такія пра-
грамы рэалізуюцца гістарычнымі дэпартаментамі ўніверсітэтаў Чэстара, 
Святой Тройцы і Святога Давіда, Абердзіна, Стэрлінга [11].

Важна падкрэсліць, што ў Вялікабрытаніі не існуе абавязковых аду-
кацыйных стандартаў па гісторыі для вышэйшай адукацыі. Універсітэты 
маюць вялікую акадэмічную свабоду, што дазваляе ім самім вызначаць 
колькасць абавязковых вучэбных модуляў і модуляў па выбару для кож-
най гістарычнай магістарскай праграмы, паслядоўнасць вывучэння 
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магістрантамі вучэбных модуляў, формы арганізацыі адукацыйнага пра-
цэсу на гістарычных факультэтах і дэпартаментах, формы кантролю ведаў 
магістрантаў.

Кожная навучальная праграма ўключае 1–3 абавязковых модуля, прыс-
вечаных гістарыяграфіі, крыніцам і метадам гістарычныга даследавання. 
Такія модулі накіраваны на развіцце ў магістранта навыкаў гістарычнага 
даследавання і рыхтуюць яго да напісання магістарскай дысертацыі. На-
прыклад, ва ўніверсітэце Абердзіна магістранты вывучаюць модуль «Дас-
ледчая падрыхтоўка ў гістарычных даследаваннях», ва ўніверсітэце Глазга 
абавязковым з’яўляецца модуль «Навукова-даследчыя рэсурсы і навыкі для 
гісторыкаў», ва ўніверсітэце Эсэкса – «Метады даследавання ў гісторыі», 
ва ўніверсітэце Аберыстуіта – «Метады даследавання і прафесійныя навыкі  
ў гісторыі» [16; 12]. 

Навучальная праграма ў Вялікабрытаніі прадугледжвае наведванне 
магістрантам лекцый, семінараў, персанальных заняткаў з цьютарам (або 
навуковым кіраўніком). Формы кантролю ведаў – эсэ (3500–5000 слоў), 
прэзентацыі, курсавая праца (2500–5000 слоў).

Навучальныя магістарскія праграмы дазваляюць атрымаць магістарскую 
ступень у самых розных галінах гістарычнай навукі. Ва ўніверсітэтах 
Лідса, Ліверпуля, Эксэтэра, Суонсі, Кардыфа, Рэдзінга, Кіла арганізавана 
падрыхтоўка магістраў у галіне старажытнай гісторыі. Ва ўніверсітэтах 
Оксфарда, Кента, Шэффілда, Сасэкса, Усходняй Англіі забяспечваецца 
падрыхтоўка магістраў па гісторыі ЗША, ва ўніверсітэце Саутгемптана –  
па яўрэйскай гісторыі, ва ўніверсітэце Цэнтральнага Ланкашыра – па 
гісторыі Паўночнай Карэі, ва ўніверсітэце Портсмута – па гісторыі ваен-
на-марскога флота Вялікабрытаніі, у Лонданскім ўніверсітэце – па гісторыі 
Іспаніі, Партугаліі, Лацінскай Амерыкі.

Даследчая магістарская праграма арыентавана на асоб, якія 
мэтанакіравана вырашылі стаць вучонымі. У Англіі, Уэльсе і Паўночнай 
Ірландыі тэрмін вочнай падрыхтоўкі магістра складае 1–3 гады, завочнай –  
2–5 гадоў. У Шатландыі вочная форма навучання разлічана на 1–2 гады, 
завочная – на 2–3 гады. У адрозненне ад навучальнай праграмы, даслед-
чая не прадугледжвае вывучэння магістрантам вучэбных модуляў, навед-
вання лекцый і семінараў. На працягу ўсяго тэрміна навучання магістрант 
выконвае дысертацыю пад кіраўніцтвам двух навуковых кіраўнікоў. 
Аб’ем дысертацыі для магістрантаў-даследчыкаў у 2–3 большы, чым для 
магістрантаў навучальнай праграмы. У Англіі аб’ём магістарскага дасле-
давання складае ад 15 000 да 60 000 слоў, ва Уэльсе – 25 000–65 000 слоў,  
у Паўночнай Ірландыі – 50 000–60 000 слоў, у Шатландыі – ад 30 000 да 70 000 
слоў [14; 17, р. 16; 20]. Англійскія ўніверсітэты прысвойваюць выпускнікам 
даследчай праграмы ступені «магістр філасофіі» («Master of Philosophy»), 
«магістр мастацтваў (даследаванне)» («Master of Arts (by Research)»)  
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і «магістр даследавання» («Master of Research»). Валійскія ўніверсітэты 
прысуджаюць ступені «магістр філасофіі» і «магістр мастацтваў (даследа-
ванне)», паўночнаірландскія ўніверсітэты – ступень «магістр філасофіі». 
Шатландскія ўніверсітэты прысуджаюць выпускнікам ступені «магістр 
даследаванняў (даследаванне)» («Master of Studies (Research)»), «магістр 
пісем (даследаванне)» («Master of Letters (Research)»), «магістр даследаван-
ня» («Master of Research»), «магістр філасофіі», «магістр навук (даследаван-
не)» («Master of Science (by Research»).

Самай прэстыжнай магістарскай ступенню ў Вялікабрытаніі з’яўляецца 
ступень «магістра філасофіі». Для атрымання гэтай ступені магістранты 
павінны абараніць дысертацыю перад спецыяльнай камісіяй на «вусным 
экзамене» («viva voce»). Выпускнікі брытанскай магістратуры могуць пра-
цягнуць навучэнне ў дактарантуры.

Праграма падрыхтоўкі магістра-гісторыка ва ўніверсітэтах Рэспублікі 
Беларусь адрозніваецца ад брытанскай праграмы. Беларускія ўніверсітэты 
забяспечваюць падрыхтоўку магістраў у галіне гісторыі ў вочнай (дзённая 
і вячэрняя) і завочнай формах. Тэрмін падрыхтоўкі на дзённым аддзяленні 
складае 1 год, на вячэрнім – 1,5 гады. Завочная форма навучання – 1,5 гады. 
Для магістрантаў спецыяльнасці 1-21 80 15 «Гісторыя» (Прафілізацыя: 
«Гісторыя беларускай дыяспары») тэрмін навучання на дзённым аддзяленні 
складае 2 гады [7]. Беларускія ўніверсітэты, у адрозненне ад брытанскіх, 
забяспечваюць атрыманне магістарскай гістарычнай адукацыі не толькі на 
платнай аснове, але і на бюджэтнай. Беларускія магістранты, якія навуча-
юцца на бюджэце, атрымоўваюць стыпендыю.

У 2020 г. падрыхтоўка магістраў у галіне гісторыі была арганізавана  
ў 8 беларускіх універсітэтах: Беларускім дзяржаўным універсітэце, 
Беларускім дзяржаўным педагагічным універсітэце імя М. Танка, Брэсцкім 
дзяржаўным універсітэце імя А. С. Пушкіна, Віцебскім дзяржаўным 
універсітэце імя П. М. Машэрава, Гомельскім дзяржаўным універсітэце імя 
Францыска Скарыны, Гродзенскім дзяржаўным універсітэце імя Янкі Ку-
палы, Магілёўскім дзяржаўным універсітэце імя А. А. Куляшова, Полацкім 
дзяржаўным універсітэце. Названыя ўніверсітэты ў 2020 г. забяспечвалі 
падрыхтоўку магістраў па спецыяльнасці 1-21 80 15 «Гісторыя», якая мела 
тры прафілізацыі: «Усеагульная гісторыя», «Айчынная гісторыя», «Гісторыя 
беларускай дыяспары» [1, 2, 6, 7]. Выпускнікам гэтай спецыяльнасці прыс-
войваецца ступень «магістр». Беларуская ступень магістра адпавядае  
7 узроўню Нацыянальнай рамкі кваліфікацый вышэйшай адукацыі 
Рэспублікі Беларусь і 7 узроўню EQF [4].

Асноўнымі нарматыўнымі дакументамі, якімі рэгламентуецца працэс 
падрыхтоўкі магістра ў галіне гісторыі ў Рэспубліцы Беларусь, з’яўляюцца: 
адукацыйны стандарт вышэйшай адукацыі другой ступені, тыпавы ву-
чэбны план па спецыяльнасці, вучэбная праграма ўстановы вышэйшай 
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адукацыі, вучэбны план па спецыяльнасці. Адукацыйны стандарт вышэй-
шай адукацыі другой ступені, тыпавы вучэбны план па спецыяльнасці за-
цвярджаюцца Міністэрствам адукацыі Рэспублікі Беларусь. Патрабаванні, 
выкладзеныя ў гэтых дакументах, з’яўляюцца абавязковымі для выка-
нання ўсімі беларускімі ўстановамі вышэйшай адукацыі, якія забяспечва-
юць падрыхтоўку магістраў-гісторыкаў. У адукацыйным стандарце даец-
ца агульная характарыстыка прафесійнай дзейнасці магістра-гісторыка, 
прапісаны кампетэнцыі, якімі павінен авалодаць магістрант, патрабаванні 
да распрацоўкі індывідуальнага плана работы магістранта, патрабаванні да 
зместу навукова-даследчай работы магістранта, патрабаванні да арганізацыі 
адукацыйнага працэсу, патрабаванні да выніковай атэстацыі і напісання 
магістарскай дысертацыі [1]. У тыпавым плане прадстаўлены спіс ву-
чэбных модуляў, які павінен вывучыць магістрант, а таксама прапісаны 
кампетэнцыі, якія фарміруюцца ў магістранта па кожнаму вучэбнаму мо-
дулю [6]. Вучэбны план па спецыяльнасці і вучэбная праграма па вучэбнай 
дысцыпліне (або практыцы) распрацоўваюцца супрацоўнікамі толькі адной 
установы вышэйшай адукацыі і дзейнічаюць толькі ў межах гэтай адука-
цыйнай установы. Вучэбны план і вучэбная праграма распрацоўваюцца 
згодна з патрабаваннямі адукацыйнага стандарта і тыпавога плана [2].

Праграма падрыхтоўкі магістра ўключае ў сябе як абавязковыя вучэбныя 
дысцыпліны (модулі), так і дысцыпліны па выбару магістранта. Праграма 
складаецца з вучэбных дысцыплін дзяржаўнага кампанента і дысцыплін 
кампанента ўстановы вышэйшай адукацыі (30 % з якіх – курсы па выба-
ру). У перыяд навучання ў беларускай магістратуры магістрант павінен 
авалодаць ведамі па вучэбных дысцыплінах, прайсці вучэбныя практыкі, 
напісаць і абараніць магістарскую дысертацыю. Заняткі ў магістратуры 
арганізаваны ў форме лекцый і семінараў. Экзамены і залікі з’яўляюцца 
асноўнымі формамі кантролю ведаў.

Абавязковымі для вывучэння ў магістратуры з’яўляюцца модулі 
дзяржаўнага кампанента «Метадалогія гісторыі» і «Навукова-даследчая 
работа». Першы модуль накіраваны на развіццё ў магістранта навыкаў 
гістарычнага даследавання. Другі модуль прадугледжвае падрыхтоўку  
і напісанне магістарскай дысертацыі. Гэты модуль фарміруе ў магістрантаў 
навыкі абагульнення і крытычнага аналізу вынікаў, атрыманых айчыннымі 
і замежнымі навукоўцамі, выяўлення і фармулявання актуальных навуко-
вых праблем і мэт даследавання, абгрунтавання актуальнасці, тэарэтычнай 
і практычнай значнасці тэмы навуковага даследавання, распрацоўкі пла-
на і праграмы даследавання, самастойнага правядзення бібліяграфічнай 
работы з прыцягненнем сучасных інфармацыйных тэхналогій. Змест на-
вукова-даследчай работы магістранта вызначаецца навуковым кіраўніком 
у адпаведнасці з прафілізацыяй адукацыйнай праграмы магістратуры, тэ-
матыкай яго навуковага даследавання і замацоўваецца ў індывідуальным 
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плане работы магістранта. Навукова-даследчая работа прадугледжвае ўдзел 
магістранта ў навуковых семінарах і канферэнцыях, круглых сталах [1, с. 7].

Магістарская праграма па спецыяльнасці 1-21 80 15 «Гісторыя» 
(Прафілізацыя: «Усеагульная гісторыя») прадугледжвае вывучэнне 
магістрантам вучэбных курсаў, прысвечаных гісторыі краін Заходняй 
Еўропы, Расіі, Украіны, ЗША, краін Азіі і Афрыкі [2]. Магістарская пра-
грама па спецыяльнасці 1-21 80 15 «Гісторыя» (Прафілізацыя: «Айчынная 
гісторыя») прадугледжвае вывучэнне розных аспектаў гісторыі Беларусі: 
палітычная гісторыя Беларусі, канфесійная і этнакультурная гісторыя 
Беларусі, гістарычная дэмаграфія Беларусі, Беларусь ў сістэме міжнародных 
адносін, рэформы і рэвалюцыі ў гісторыі Беларусі, навуковыя школы і дас-
ледчыя цэнтры па гісторыі ВКЛ, беларуская ўрбаністыка [6]. 

З 2019 г. гістарычным факультэтам БДУ сумесна з гістарычным фа-
культэтам МДУ імя М. В. Ламаносава (г. Масква, Расія) ажыццяўляецца 
падрыхтоўка магістраў па спецыяльнасці 1-21 80 15 «Гісторыя» 
(Прафілізацыя: «Гісторыя беларускай дыяспары») [3; 7]. Праграма пра-
дугледжвае вывучэнне курсаў па гісторыі Беларусі і Расіі: народы і куль-
туры Саюзнай дзяржавы і свету, беларуская дыяспара ў Расіі і свеце, 
этнапаліталогія, традыцыйная культура этнічных супольнасцей Беларусі, 
гісторыя прадпрымальніцтва ў Беларусі і інш. Выпускніку праграмы вы-
даюцца дыпломы двух вышэйшых навучальных устаноў [7].

Важным кампанентам падрыхтоўкі магістра з’яўляецца практыка.  
У праграму ўключаны навукова-даследчая і навукова-педагагічная практы-
ка працягласцю два тыдні кожная. Практыкі накіраваны на замацаванне ў 
магістранта ведаў і ўменняў, атрыманых ў працэссе тэарэтычнага навучання 
ў магістратуры, авалодання навыкамі даследавання актуальных навуковых 
і прыкладных праблем, прымянення інавацыйных тэхналогій, вырашэння 
сацыяльна-прафесійных задач.

У кожную магістарскую праграму ўключаны дысцыпліны па выбару 
магістранта: «Філасофія і метадалогія навукі», «Замежная мова», «Асновы 
інфармацыйных тэхналогій».

Беларускім магістрантам, як і брытанскім, налічваюцца заліковыя  
адзінкі за вывучэнне дысцыплін, практыкі, напісанне магістарскай 
дысертацыі. Выкарыстанне заліковых адзінак у беларускай сістэме вы-
шэйшай адукацыі пачалося ў 2008 г. На сённяшні дзень беларускія 
ўніверсітэты кіруюцца Інструкцыяй па разліку працаёмкасці адукацый-
ных праграм вышэйшай асветы з выкарыстаннем сістэмы заліковых 
адзінак, уведзенай загадам Міністэрства адукацыі Рэспублікі Бела-
русь 16.04.2015 [5]. Адна заліковая адзінка складае 36–40 аўдыторных 
гадзін. Працаёмкасць аднагадовай магістарскай праграмы скла-
дае 60 крэдытаў ECTS. Працаёмкасць праграмы па спецыяльнасці  
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1-21 80 15 «Гісторыя» (Прафілізацыя: «Гісторыя беларускай дыяспа- 
ры») – 120 заліковых адзінак. За магістарскую дысертацыю налічваецца  
12 заліковых адзінак.

Выпускнікі магістратуры ў Рэспубліцы Беларусь працуюць настаўнікамі 
гісторыі ў сярэдніх школах, выкладчыкамі гісторыі ва ўніверсітэтах, 
палітолагамі, журналістамі. Яны могуць працягнуць навучанне ў ас-
пірантуры.

Такім чынам, сістэма падрыхтоўкі магістраў-гісторыкаў у Вялі-
кабрытаніі і Рэспубліцы Беларусь мае як падабенствы, так і адрозненні. У 
Вялікабрытаніі, у адрозненне ад Рэспублікі Беларусь, не існуе абавязко-
вых адукацыйных стандартаў для магістратуры. Брытанскія ўніверсітэты 
маюць вялікую акадэмічную свабоду, што дазваляе ім самім вызна-
чаць патрабаванні да адукацыйнага працэсу для кожнай спецыяльнасці 
магістратуры. Беларускія і брытанскія праграмы падрыхтоўкі магістраў-
гісторыкаў прадугледжваюць налічэнне магістрантам заліковых адзінак за 
вывучэнне дысцыплін, практыкі, напісанне магістарскай дысертацыі.
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